
På trods af at sommeren nu allerede
er gået på hæld, og naturen så småt
er begyndt at klæde sig i efterårets
flammedragt, så sidder de lyse næt-
ter og solens livgivende varme sta-
dig i sindet. Og det er også grunden
til, at jeg har valgt at trykke årets bål-
tale, som blev holdt en smuk mid-
sommeraften på markedspladsen i
Jerslev.

Båltale 2009
i Jerslev
En rigtig Vendelbo - det bliver man vist først
efter fjerde generation, siges det heroppe.
Det vil jo så sige, at ligegyldig hvor meget
jeg anstrenger mig, så vil det aldrig lykkes
mig. Alligevel har jeg tænkt mig at begive
mig ud i at blive lidt mere vendelbo fra i dag
af - jeg har nemlig tænkt mig, at forsøge mig
med at tale vendelbo-mål - men kun en lille
smule. Det vender jeg tilbage tilPP
Først vil jeg sige, at det er mig en stor ære,
glæde og fornøjelse at få lov til at holde bål-
tale her på denne solbeskinnede midsom-
meraften.
Egentlig er jeg jo bedst til at skrive prædike-
ner, men jeg vil i dag af al kraft forsøge at
følgende ikke bliver en prædiken - og dog,
man taler jo ud af det man er en del af, og
jeg er ingen undtagelse.

September
Oktober
November 2009

KIRKEN SKAL HVERMANDS HJEMHUS VÆRE (Sjællandsk lov)

KIRKEBLADET
for Jerslev/Mylund og Hellum Sogne-
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Sådan gør man
Fødsel
Skal meddeles præsten senest 14 dage
efter fødselen. Gul fødselsanmeldelse
samt forældrenes/moderens dåbsattest
og evt. vielsesattest skal medbringes.

Dåb
Aftales ved henvendelse til præsten,
gudstjenestetider er bag på kirkebladet,
ønskes dåb i en periode der ikke er
dækket af kirkebladet, spørg hos præs-
ten, der bliver lavet nye lister ca. en
måned før kirkebladets tider udløber.
Navngivning uden dåb skal anmeldes
på en særlig blanket som fås ved hen-
vendelse til præsten.

Bryllup
Henvendelse til præsten. Det er klogt at
henvende sig, så snart man har en øn-
sket dato, da der kan være aftalt bryl-
lupper med andre par på jeres ønske-
tidspunkt. Et kommende brudepar skal
have en prøvelsesattest, den får man
ved at henvende sig på folkeregistret.
Prøvelsesattesten gælder i fire måne-
der, den skal medbringes ved samtalen
med præsten forud for brylluppet sam-
men med parrets dåbsattester (samt
eventuelle skilsmissepapirer).

Dødsfald
Præsten står til rådighed med hjælp og
vejledning ved ethvert dødsfald i sognet
(i ferier o.lign. henviser præstens tele-
fonsvarer til en anden præst). Man er
altid velkommen til at henvende sig
også lørdag/søndag, - da mandag er
præstens fridag kan man risikere, at
hun ikke træffes den dag.
Et dødsfald skal anmeldes senest to
hverdage efter på en blanket som fås
hos præst eller bedemand, og som
man altid kan få hjælp til at udfylde.

I dag skal det handle om Skt. Hans. Og fak-
tisk er jeg den helt forkerte taler til netop en
Skt. Hans begivenhed, for jeg har dybest set
aldrig rigtig forstået, hvorfor man holder Skt.
Hans. Hvad er det egentligt man fejrer? Det
handler ikke nødvendigvis særlig meget om
Johannes Døberen, der jo har lagt navn til
begivenheden. Det handler naturligvis om
midsommer, men hvad kan man sige af
kloge ting om den?
Sankt Hans aften har rødder langt tilbage i
fortiden. I de rigtigt gode gamle dage var der
to store fester om året: Midsommerfesten
og Solhvervsfesten. Midsommerfesten er i
aften. Vi fejrer årets længste dag. Den an-
den store fest - Solhverv - den falder præcist
om et halvt år. Vi kalder den også for jul. Ju-
len marker det fuldstændigt modsatte af i
dag - nemlig årets korteste dag. Julen og
Sankt Hans aften har været anledning til
fest og glade dage på vores breddegrader i
tusindvis af år.
Kirken besluttede sig for at putte lidt religiøst
indhold ind i festerne. Der var nemlig en
slem tendens til, at festerne kom til at gå ret
meget op i mad, druk og hvad der deraf føl-
ger! Det brød kirken sig ikke meget om, og
derfor er julen i dag først og fremmest en
markering af Jesus fødsel og Sankt Hans er
faktisk en markering af Johannes Døberen
fødsel. "Johannes" blev på dansk til det
mere mundrette "Hans" og dermed har vi
"Sankt Hans".
Men nu tilbage til det, det hele startede med,
men som jeg er noget betænkelig ved. Det
der med vendelbo-målPPP. Nu har jeg jo
lovet, at jeg skulle forsøge at gøre mig selv
lidt til grin i et desperat forsøg på at blive
bare lidt mere vendelboPPPJeg har nem-
lig hørt lidt om denne underlige afart af nord-
jyder - og det vil jeg gerne dele med jer - så
kan I jo bagefter fortælle mig, om der er
sandhed i påstandene.

Vendelboer ("Gyldenspjæt")
Det siges nemlig, at vendelboer har en på-



trængende beskedenhed, fordi de - i al be-
skedenhed - er klar over, at bedre mennes-
ker end vendelboer findes ikke inden for
Danmarks grænser.
" Wi lar wos intj kuuuuue!" er vendelboernes
motto.
De lader sig ikke kue af noget som helst.
"Sådan ligger det land!" som de tilføjer, og
så er det klogest at holde kæft. Men når folk
er så selvhjulpne, at de synes, at myndig-
hederne nærmest går i vejen, og så selvbe-
vidste, at det er svært at sælge et par hvide
handsker nord for Limfjorden, så må man
tilføje, at de er fribårne, stædige, krigeriske
og humoristiske. De har et minespil, som af-
slutter enhver sætning, som betyder, at nu
er sagen fremstillet, og så er der ikke mere
at sige om den ting. Oversat til køben-
havnsk, at "så kan du godt lukke sylte, kam-
merat!". Sagen er uddebatteret. Eller som
den venlige vendelbo ville tilføje: " En sag
har to sider, og nu tror jeg nok, jeg har for-
talt dem begge to"P.Ikke fordi en vendelbo
ikke vil give en anden ret - forudsat, at de
mener det samme - og hvis så den vend-
sysselske meningstilkendegiver siger det
samme, så kan man risikere en kompli-
ment, at den er rigtig nok, men udtalt: "De
´by ér da sæ siel!"
Det påstås, at alle er jyder for Vorherre,
men vendelboer er af en særlig art.
Det ligger lidt uklart, om vendelboer som fol-
kestamme er vokset op af marehalmen eller
er efterkommere af skotter, der er drevet i
land. Men humoren er så længe undervejs,
som det tager at tygge en skrå.
Vendelboer taler nødigt dårligt om hinan-
den, men man "tøjs liegåt det er mærkle", at
så mange arbejdsduelige voksne mænd le-
ver af at være folkesangere på deres mo-
dersmål. Men alligevel synger de med i hyl-
desten til kvinden - hvis hun er vendelbo,
selvfølgelig - om at
Und dig ikke rist eller ro,
før du har fundet en vendelbo.
Grønlangkål er nationalspise. Ligesom vin

har grønlangkål sine årgange, for den skal
jo håndvrides. De laver grønlangkålen på
en måde, som får andre folkeslag til at un-
dres såre, men som bekendt rager det ven-
delboer en høstblomst, hvad andre mener.
Urokkeligheden er vendelboers særkende.
Deres kæreste hobby er at pille selvhøjtide-
ligheden ned med pokerfjæs. Som nu den
selvglade storbypræst, der var kommet "de-
rop" og ved et sølvbryllupsgilde pludrede til
højre og venstre og henvendte sig til en
kone mellem firs og skindød. Hun stod med
kåben på, og så spurgte pastoren med
sveskesmil, om den gode kone havde for-
beredt sig til den store rejse til Kana`ens
land?
" Næi, hr. pastuuur"" sagde hun muntert,
"for A ska te Flauenskjold!"
Den jordnære logik er vendelboers speciali-
tet. Hvis et menneske har tabt sig, hedde
det: "Do er kummen te å se så vaág
uk!"Pog er man kommet godt til hud: "Do er
kummen te å se så got uk!".
Direkte fornærmelser går vendelboer helst
udenom.
Mens man andre steder ville tale om en
mand, der har et fjæs som en fastelavns-
bolle, ville en vendelbo med sin version af
diplomati sige: "Jamen, A truer te det er et
skønne ansigt å barbiere!"P.
Opdragelse går stort set ud på at indlære, at
man skal svare på det, man bliver spurgt
om.
Det gør vendelboer pligtskyldigt. Som nu
manden, der kom ind på apoteket i Øster-
vrå, og i det samme smuttede en hund ind
ad døren. Med stiv overlæbe spurgte den
hvidkitlede bag disken: "Hvad er det for en
hund?" Vendelboen vendte sig om og
sagde oplysende:
"A truer te de´er en hajhuj"Pen hanhund.
Sindighed er vendelboers adelsmærke. To
vendelboer passiarede, da de stille og roligt
kørte i bil på landevejen. En Karl-smart-mo-
del ("Det er sgi nok en køwenhawner!")
overhalede med stor fart, og i et sving læng-
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ere henne gik det galt. Bilen kørte i grøften.
Da de så, at føreren ikke var kommet noget
til, fortsatte de, mens den ene vendelbo
sagde til den anden: "Når han nu intj sku
længer, behøved` han da intj å ha´så
trawlllt!".
Men nok om vendelboer - jeg ved ikke, om
der er sandhed i noget af det, jeg har hørt,
men det kan I måske fortælle mig - og så hå-
ber jeg, jeg er blevet bare lidt mere ven-
delbo efter i aftenPPP

Men det er Skt. Hans aften og jeg vil slutte
denne båltale med et rim af Poul Sørensen,
der hedder:

Ad hækkenfeldt til:

Alfred havde stablet grene
Til Skt. Hansbål helt alene
Øverst som en kusk på bukken
sad livagtigt heksedukken

Far kom ud og fik det tændt
Både bål og heks blev brændt

Luedans og flammespil
Grebet så familien til

Alles øjne havde glans
Under sangen om Skt. Hans

Slut. En sidste lues blaffen
Det var tid til aftenkaffen.

Pludselig fra far det lød
Mens den allersidste glød

Søvnigt ulmede i blæsten
Hvor er Bedstemor for resten?

Og på en blæsende efterårsseptemberdag
kan man så med lukkede øjne nynne mid-
sommervisen lidt for sig selv, høre bålets
knitren i de tørre grene og længes lidt mod
de lune lyse nætter1..

Sognepræst Ann Sofi Lægsgaard Andersen
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MINIKONFIRMANDER
2010
Der opstartes minikonfirmander ons-
dag den 27. januar 2010.
Undervisningen foregår de 8 følgende
onsdage (bortset fra vinterferien) fra
klokken 13.00-14.30 i Præstegårdens
konfirmandstue og afsluttes med bør-
negudstjeneste Palmesøndag, den 28.
marts.
Tilbuddet gælder alle 3. klasser. Mere
info herom i klasserne i begyndelsen af
januar.

DEADLINE
kirkeblad for

december - januar - februar:
29. oktober 2009

Koncert i Mylund Kirke
“Kulturkirken” med

Nordjysk Blæserensemble
Søndag 4. oktober kl. 19.30

Musik af Mozart
uddrag fra “Don Giovanni”

Nordjyske Blæsere er en
sammenslutning af

amatørblæsere og ledes
af Morten Wandel.

Der er fri entré og efter
koncerten er der kaffe og the

i våbenhuset.

Koncerten er en del af
Brønderslev Kulturuge 40.
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HØST FOR BØRN
Hellum Kirke:

Børnegudstjeneste
tors. 1. oktober 2009 kl. 18.00

(bemærk tidspunkt!)

I år afholdes den traditionsrige bør-
nehøstgudstjeneste lidt anderledes
end ellers. Vi mødes som sædvan-
ligt i kirken til gudstjeneste på bør-
nenes præmisser. Her medbringes
høstoffer.

Efter gudstjenesten går vi med fak-
ler ad kirkestien til Multihuset, hvor
der serveres spaghetti med kød-
sovs, og høstofrene omsættes ved
auktion til fordel for Sheba-børnene.

HØST-
GUDSTJENESTER
søndag d. 20. september i Jeslev Kirke
kl. 16.00 og i Mylund Kirke kl. 19.30
med efterfølgende kaffe. Der samles
ind til Sheba-børnene og kirkernes kor
medvirker.

MENIGHEDSRÅDS-
MØDER
Datoer og tidspunkter kan ses på kir-
kens hjemmeside.

Grundtvigs Forum,
Kirkeligt Samfund,
Jerslev 2009
Alle møder begynder, hvor intet andet
er anført kl. 19.30 i Præstegårdens
konfirmandstue.

Torsdag 22. oktober
Højskolelærer Gudrun Hjort Nielsen
Brovst
"Livsstyrken hos Karen Blixen".

Torsdag 26. november
Shalum og Hans Jørgen Vakili Jensen,
Aalborg
"Oplæg om flugt, integration og æg-
teskab på tværs".
Mødet holdes sammen med Egnsmin-
desamlingen og meninghedsrådene i
Jerslev Forsamlingshus kl. 13.30.

Døde og begravede
Inge Billeschou Juhl
Børge Arne Jensen
Inger Therkildsen
Knud Christian Hjortnæs
Kristen Gudiksen Nielsen
Eva Ragnhild Tømmerby
Per Rasmussen Møller.

Viede
Janni Møller Frisk og
Morten Møller Frisk
Joan Vangsted og
Niels Hedermann.

Døbte
Sofie Meng Giese
Mads Bæk Sørensen
Sofie Bundgaard Pedersen
Frederik Chemnitz Munkholt.

FERIE
Sognepræsten holder fri i uge 42 (12.
okt. til 18. okt.).
I den periode henvises til sognepræst
Yvonne Nielsen Alstrup, Tolstrup-Ste-
num pastorat på telefon 98 83 81 03.
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Teologisk
Voksenundervisning
Undervisning på 8 lørdage fra oktober
til marts. Der kræves ingen forkund-
skaber.
Sted: Aalborg Studenterkursus, Dan-
marksgade 11, Aalborg.
Henvendelse: Program med alle rele-
vante oplysninger kan rekvireres på flg.
adresse: Domprovstens kontor, Dron-
ning Christines Vej 20, 9000 Aalborg.
Tlf. 98 12 27 11 (tirsdag, onsdag og
torsdag 10-13). Mail:ebm@km.dk.

ALLE HELGEN
Alle Helgens dag afholdes gudstje-
neste i alle tre kirker. Her mindes vi de
afdøde på en særlig måde, og navnene
på de sognebørn, der er døde i det for-
løbne år, bliver læst op. De små buket-
ter på bænkene kan man efter gudstje-
nesten bære ud på gravene.

Th. Dreyers Film

"ORDET"
af Kaj Munk vises i

Mylund Kirke "Kulturkirken"
29. september kl. 20.00

I et vestjysk sogn er grundtvigiane-
ren Morten Borgen den største
gårdejer. Den mellemste af hans tre
sønner, Johannes, er blevet sinds-
syg og tror, han er Jesus. Den yng-
ste søn kan ikke få lov at ægte dat-
teren af den lokale indremissionske
leder, Peter Skrædder. Da den æld-
ste søns kone, Inger, dør i barsels-
seng, beder hendes otteårige datter
Johannes, om ikke han vil vække
moderen til live igen. Barnets enfol-
dige tro får ham til at udvirke det mi-
rakel, der gør de interne kirkelige
modsætninger ligegyldige.
Entré 30 kr.
Filmen bliver fremvist af Lydmejeriet
ved Anker Jørgensen og med tilla-
delse fra Palladium Film A/S.
Spilletid 126 min.

"SPIL DANSK DAG"
i Mylund Kirke
"Kulturkirken"

Torsdag d. 29. okt. kl. 19.00
I forbindelse med spil dansk da-
gen - hvor temaet i år er klima -
samles kirkernes B&U kor samt
voksenkor og laver en stemnings-
fuld aften med klimasange, dansk
kirkemusik og dansk musik.

Det bliver en varieret aften med
fællessang, korsang, og solisti-
ske indslag.

Efterfølgende er menighedsrådet
vært for kaffe og the i våbenhu-
set.

Fri entré - kom og tag del
i sang og musik.

Vel mødt til en hyggelig musik
efterårsaften i "Kulturkirken"
for alle.



NAVNE OG ADRESSER
Sognepræst: Ann Sofi Lægsgaard Andersen

Borgergade 34, 9740 Jerslev
Tlf. 98 83 19 70
ASLA@KM.DK

Organist: Jørn K. Andersen
Blegkilde Allé 35, 9000 Aalborg
Tlf. 98 14 27 28
jorna@stofanet.dk

Kirkesanger: Vibeke Rolskov
Måstrup gl. Købmandsgård
9870 Sindal
Tlf. 98 93 09 10
lysetssang@paradis.dk

JERSLEV KIRKE:
Formand: Susanne Beck Hansen

Borgergade 41, 9740 Jerslev
Tlf. 98 83 20 20
susannebechhansen@ofir.dk

Graver: Carsten Kamper Larsen
Træffes på graverkontoret
Borgergade 33, Jerslev
tirsdag-fredag kl. 9.00-10.00
Tlf. 98 83 18 33
Privat: Hellumvej 120, Jerslev
Tlf. 98 83 42 46
graver@jerslevkirke.dk

MYLUND KIRKE:
Formand: William Larsen

Koldbrovej 210, 9830 Tårs
Tlf. 98 95 85 86

Graver: Finn M. Christensen
Mylundvej 91 (ved kirken)
Tlf. 21 70 53 77
Privat: Horsemosevej 31
Tlf. 98 95 41 49

HELLUM KIRKE:
Formand: Karen Thomsen

Agnetevej 16, Hellum
Tlf. 98 83 40 36

Graver: Finn M. Christensen
Kræmmergaardsvej 10
Tlf. 21 70 53 77
Privat: Horsemosevej 31
Tlf. 98 95 41 49
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Adventskoncert
med Nordsøkoret
i Mylund Kulturkirke
29. november kl. 19.30

“Frygt ikke!
Hør vor glæde!
Planeten synger!
for Messias er til stede,
Guds lys og skaberord!”

Nordsøkoret er igen i år indbudt
til at indlede jule- og adventsti-
den med kirkekoncert i den
smukke Mylund Kirke. Det er
blevet en dejlig tradition.

Vi takker! og glæder os, og sam-
mensætter et program, til stem-
ning og meditativ andagt, til
glæde og fordybelse.

Koret er begejstret for Mylund
Kirkes akustik, som er vidun-
derlig for korklang, men vi er
også begejstrede for den særlige
stemning og opløftede samhørig-
hed, der fornemmes med stedets
tilhørere, år efter år.

Velkommen til en aften, hvor
kor- og fællessangen sætter to-
ner og ord på juleglæden og sjæ-
lens stilhed for Gud.

Vibeke Rolskov,
Leder af Nordsøkoret, Hirtshals,

og kirkesanger i kirkerne.



Søndag, 6. september 10.30 ingen ingen
13. s. e. trinitatis Konf. indskrivning
Søndag,13. september ingen ingen 10.30
14. s. e. trinitatis
Søndag, 20. september 16.00 19.30 ingen
15. s. e. trinitatis høst - kor høst - kor
Søndag, 27. september ingen 10.30 9.00
16. s. e. trinitatis
Torsdag, 1. oktober ingen ingen 18.00
Børnehøstgudstjeneste B&U kor
Søndag, 4. oktober 9.30 ingen ingen
17 s. e trinitatis Yvonne Nielsen Alstrup
Søndag,11. oktober ingen 9.00 10.30
18. s. e. trinitatis
Søndag, 18. oktober 9.30 ingen ingen
19. s. e. trinitatis Yvonne Nielsen Alstrup
Søndag, 25. oktober ingen 10.30 ingen
20. s. e. trinitatis
Søndag, 1. november 10.30 15.30 14.00
Alle Helgens Dag Mindegudstj. Mindegudstj. Mindegudstj.
Søndag, 8. november 9.00 ingen 10.30
22 s. e. trinitatis
Søndag, 15. november ingen 10.30 9.00
23. s. e. trinitatis
Søndag, 22. november 10.30 ingen ingen
sidste søndag i kirkeåret
Søndag, 29. november 9.00 ingen 10.30
1. s i advent
Søndag, 6. december ingen 9.30 ingen
2. søndag i advent Yvonne Nielsen Alstrup

GUDSTJENESTELISTE
Jerslev Mylund Hellum

Redaktion:Ann Sofi Lægsgaard Andersen - Opsætning: Job-Team, Brønderslev - Tryk: Multi -Tryk, Jerslev

Kirkebil bestilles dagen før: Jørns Busrejser, tlf. 98 81 10 12

www.mylundkirke.dk - www.hellumkirke.dk - www.jerslevkirke.dk

KFUM-Spejderne i Jerslev
Bævere: 0. - 1. kl. Ons. kl. 17.45-19.00
Ulve: 2. - 3. kl. Man. kl. 18.30-20.15
Juniorer: 4. - 5. kl. Man. kl. 18.30-20.30
Spejdere: 6. - 7. kl. Man. kl. 18.30-20.30
Seniorer: 4/5, 6/7, 8/10 klMan. kl. 18.30-20.30
Rovere: over 17 år Ons. kl. 19.00-21.30

Alle som har lyst, kan komme på prøve,
den første måned er gratis. Pris 350 kr.
pr. år. Spejderne følger skolens ferie-
plan.
Nærmere oplysninger: gruppeleder
Lene Søndergaard, tlf. 98 83 17 55.


